

# 倡导移风易俗 培育文明新风 全力建设富裕美丽文明和谐新城关

## ——合阳县城关街道办事处美丽乡村·文明家园建设纪实

赵哲 张二赞



市委宣传部长王玉娥(左一)观摩指导城关街道花园社区文明家园建设

近年来,陕西省渭南市合阳县城关街道党工委、办事处按照“精品示范、连点成线、以点带面、全面建设”的总思路,坚持物质文明与精神文明齐抓并举,城市社区与辖区农村协调推进的工作方针,因地制宜,因材施教,培育特色,重视挖掘传承本土文化,重视提升群众思想道德素养,相继打造出了花园社区、雷家洼社区、南伍中社区、白灵村等一批富有城关特色的“一村一品、一村一景、一村一韵”文明新家园,成为全县美丽乡村·文明家园建设的排头兵。

培育文明和谐、崇德向善的乡风民风。今年1—8月份,全办29个村(社区)共评选推荐出道德模范、“好媳妇”、“好婆婆”560人,其中陕西好人上榜1人,县级道德模范上榜8人。评选出十星级文明户3680户,文明家庭100余户,新乡贤36人,树立了善行义举榜33面。大力推动移风易俗,涵育文明乡风,通过村民主动申报、委派执事监管、事后监督评价等办法,引导全办群众积极参与移风易俗活动。通过教育引导,典型示范,敬老爱老、文明节俭、崇尚科学、向上向善的良好风气日益形成。

### 强化教育 规划先行

街道注重对群众强化思想教育,完善对各社区统筹规划。统筹规划实施,严格标准推进,编制了城关街道办《美丽乡村·文明家园建设规划》《乡村旅游发展总体规划》《农村生活污水治理规划》,每年制定一次《深化“美丽乡村·文明家园”建设实施方案》,建立文明家园建设指标体系和工作台账,健全基础设施、环境卫生、绿化美化、文明新风等6项测评项目60条测评指标,为实现“村村优美、处处和谐、人人幸福的新城关”提供了基本遵循。加强宣传教育,夯实思想基础,多种形式宣传城关“美丽乡村·文明家园”创建工作。街道创建了合阳城关微信公众平台,还印发了《致全办广大干部群众的一封信》2万余份,悬挂横幅32个,刷写标语60条。广泛开展活动,培育道德风尚,在各村(社区)广泛开展各类推荐评选活动,建立村民(居民)“红黑榜”管理及党员“红黄牌”管理制度,着力

### 多措并举 抓实保障

街道多种举措同时进行,保障群众各种需求。突出四个要求,从严抓好落实,按照“严、实、广、细”的要求,定期对封建迷信、黄赌毒、红白喜事大操大办现象进行专项整治,今年上半年共开展专项整治活动4次;针对婚丧嫁娶大操大办现象,严格执行《党员干部个人重大事项请示报告制度》;严厉打击了一批流氓恶势力,不良恶习得到彻底遏制。加大资金投入,丰富群众文化生活。投资350余万元,对街道办综合文化站和10个县级示范村(社区)和19个一般村(社区)公共文化站进行全面提升,村级文化活动室、文体广场和农家书屋全部投入使用;累计成立民间文化艺术团体40个,每逢传统节日和重要节点,为群众开展惠民文艺演出。突出服务意识,打造志愿服务品牌,成立志愿服务队48支,成功培育了花园社区志愿服务队、爱心飞扬公益服务中心等在群众中有较大影响力

的志愿服务品牌;先后投入50余万元,在花园社区、环北社区建立了志愿者服务工作站2处。今年上半年,组织志愿者共开展文明劝导交通、关爱孤寡老人等主题活动40余次,志愿服务时长累计达2100小时,取得了良好的社会效果。

### 健全机制 探索路径

街道在探索发展的同时,不断健全管理机制。建立领导机制,街道办成立了由街道党工委书记任组长、分管领导任副组长的文明家园建设工作领导小组,领导小组下设办公室,成员由宣传办、美丽办、民政办、共青团等人员组成,具体负责全办美丽乡村·文明家园建设工作的组织领导和协调推进。通过市县观摩、镇街学习、村组比赛等形式,推动“美丽乡村·文明家园”建设不断深入。健全组织网络,在城市社区全面推行网格化管理,确保文明创建无盲区。在乡下各村(社区)都成立了红白理事会,理事会下设婚嫁服务队和殡改服务队。按照政治素质好、群众威望高、服务能力强的标准,在全办组建了29支移风易俗工作队伍,确定了320名同志为红白理事会成员,为深入推进移风易俗工作提供组织保障。强化激励机制,去年以来,街道党工委出台了工作例会、情况分析、督查通报和工作考评等制度和办法,与各村(社区)支部书记签订了《农村精神文明建设目标责任书》,制定了严格的奖惩标准,树立了“大干大支持、小干小支持、不干不支持”理念,成立三个督导组,实行周通报、月排名、季通报,严格考核奖惩措施,全办干部群众参与文明创建的积极性显著提高,形成了“村赶村”的良好态势,掀起了全县“美丽乡村·文明家园”建设热潮。



合阳县城关街道孟家庄社区社会主义核心价值观宣传牌

# 浙江安吉综合执法局推出 违法行为人参加社会服务模式

本报讯(高丽芳)近日,浙江安吉县胜利路上多了一群身穿红马甲的“志愿者”,他们把该路段无序停放的电瓶车按箭头指向、停车区域摆放整齐,杂乱无章的街道瞬间整齐了许多。“原来城管的工作这么辛苦,很不容易。之前我还经常不理解他们,自己感觉很惭愧。”体验了综合执法队员的日常工作后,无证经营的摊贩张某感慨道。让游商充当城市管理的志愿者,源自安吉县综合行政执法局昌硕执法所推出的违法行为人参加社会服务模式。“简单来说,就是在常规执法基础上,推出了违法行为人参加社会服务、抵消部分惩罚的模式,这样可以大大减少城管执法的冲突和对抗。”该执法所教导员周

月梅说,该模式是充分利用自由裁量权,促进城市管理的具体实践。对于城市管理过程中的违法行为,综合行政执法部门具有自由裁量权,使用得当,就能发挥事半功倍的效果。“过去,对轻微违法行为,罚款和驱赶只能起到治标的效果,就像是打游击,队员来了游商就散了,队员一走又恢复原样。”周月梅表示,新模式通过角色互换、换位体验,促进相互理解,大大减少了执法部门和执法对象之间的矛盾冲突,同时也壮大了社会服务的力量。截至目前,已组织14名违法行为人参与社会服务,累计整治市容秩序乱点100余处。同时,对于占道经营、无证经营这两类轻微违法行为,如果违法行为人态度较好,知错悔改并愿意成

为志愿者的,执法所将安排当事人参加社会服务。“因为刚开始试点,我们把社会服务初步分为辅助执法、清理广告、文明劝导三种,当事人按质按量完成的,可依法免于或从轻处罚。”周月梅介绍,每种服务执行难度不一,能够抵消的处罚也不同,比如文明劝导类别中帮助执法人员将电瓶车摆放整齐3小时,就能抵消罚款数额。不过,并非所有违法行为都能够使用该模式,目前仅针对占道经营、无证经营两类轻微违法行为,且与违法行为人的违法次数挂钩。“第一次违法的服务量最轻,第二次则要增加服务量,第三次一律不能适用。”周月梅说,在昌硕执法所辖区试点后,将视实际效果情况在全县推广。

# 内江市教育局深入推进 “7+1”专项改革亮点呈现

本报讯(陈杨云)近年来,四川内江市教育局深入推进“7+1”专项改革,实施第三期学前教育行动计划,新增标准幼儿园9所,新改、扩建公办幼儿园8所,规划创建省级示范性幼儿园1所、市级示范性幼儿园2所,完成444所义务教育学校标准化建设。

加强教育对外开放,与成都市教育局签订了《协同发展合作交流框架协议》,与重庆市沙坪坝区教委、重庆大学等加强教育交流合作。巩固拓展学校联盟试点,二中、四中成功组建学校联盟。全力打造绿色德育品牌,该市的德育工作经验在全省交流推广。持续抓好科技创新和校园安全,参加四川省第33届青少年科技创新大赛,获省一等奖10项、二等奖15项、三等奖26项。实施艺术教育五年行动计划,戏曲进校园活动覆盖全市50%的大中小学校。狠抓校园安全管理,做好安全工作体系建设和检查督促。

不断提升教育质量,翔龙中学成功建成省二级示范高中,六中、二中等10所学校开展选课走班制

点,六中等5所学校与同济大学、西北工业大学建成优质生源基地。深入推进中职学校“双示范”建设,隆昌市城关职业中学成功创建四川省示范中等职业学校,威远县职业技术学校机械加工专业成功创建四川省中等职业学校示范(特色)专业。

全面推进教育重点项目建设:内江六中高新校区项目已基本竣工,内江师院新校区项目完成投资2.5亿元;中区一小城南校区、内江经开区实验学校、威远凤翔中学等项目有序推进。全力推进教育信息化和教育技术装备改造建设,全市乡镇中心学校及以上学校100%实现“宽带网络校校通”,市直学校100%完成多媒体装备。

教师队伍活力增强,该局大力引进优秀教师867人,争取公费师范生培养计划181名,交流轮岗校长教师845人,参加各类培训交流活动13627名。加快推进全国教师专业发展实验区建设。同时,该局还加大师德师风行为查处力度,全力提升师德师风建设水平。

# 陕煤黄陵矿业一号煤矿 稳步推行NOSA安健环管理

本报讯(郭锋涛 倪小红)为了进一步提升安全生产管理水平和安全生产保障能力,提升人的安全行为治理工作创建水平,近日,陕西陕煤黄陵矿业有限公司一号煤矿积极引进诺莎(NOSA)安全健康环保风险管理体系,并以选煤厂为试点单位,借鉴“人性化管理和持续改进”的理念,参考系统工程理论、风险管理理论、元素管理等被广泛认可和采用的安全风险管理体系,不断增强职工识别风险、控制风险的能力,提升矿井整体管理水平。

在下一步工作中,选煤厂将以深入学习、理解NOSA安健环管理体系,以人的安全行为治理示范现场创建为载体,进一步把人的安全行为治理做实做细,做到现场,实现“七项内容”和“七项行为养成”各要素和现场安全管理的高度融合,全面推进人的安全行为治理达标提升工作,消除管理短板,全面提升管理水平,实现安全无事故、环境无污染、职工无病患的目标。

# 精神文明建设 看陕西

# 做文明学生 建文明校园 创文明城市

## ——陕西省渭南市临渭区开学劲吹文明风

曹兵 干娜 白莹明



渭南市实验小学举行“道德讲堂”活动

今年以来,渭南市持续开展了“全国文明城市”的创建工作。作为文明传播的主阵地,渭南市临渭区各学校结合实际情况,积极参与。让我们走进渭南市临渭区三所学校,追寻该区学校一波又一波的创建活动轨迹,扫描一下师生们投入创建活动的踪影。

平和业务能力。由杜桥中学创立的“两段六环261”问题导向大课堂教学模式在省内外产生了广泛影响。在学习方面,他们注重培养学生知识的自主生成、合作生成和动态生成能力,有效地增强了学生学习的内驱力和教师课堂教学的针对性、实效性;在思想方面,细心培养学生高品德、“家文化”,有利促进学风、校风的优化。学校为学生安排了专任导师对学生学业指导、生活管理、思想引领、人生规划。

9月4日,杜桥中学全体师生在学校广场举行了“创全国文明城市 建文明魅力杜中”的签字仪式。学校政治处副主任唐俊向全体师生发起倡议,号召广大师生遵守文明公约,维护城市公共秩序,践行社会主义核心价值观;爱护花草树木,珍惜公共财物;节约用水,杜绝浪费;使用文明用语,展示杜桥中学师生风采。

学生代表宣誓:从我做起,从现在做起,从身边的小事做起,告别不文明行为,争做文明学生,建文明魅力杜桥中学,创全国文明城市。一个签名,一份承诺;一个签名,一份责任。杜桥中学全体师生表示,要把文明行为准则牢记心中,以饱满的

热情,强烈的使命感和责任感,从自身做起,从现在做起,践行文明公约,共同建设魅力校园、美丽渭南。

### 渭南市实验小学 “道德讲堂”传递文明正能量

自文明校园创建活动开展以来,渭南市实验小学依托道德大讲堂,把核心价值观教育落细、落小、落实,使广大师生自觉将社会主义核心价值观内化于心、外化于行。

“道德讲堂”作为新时期群众性精神文明创建活动的重大创举,不仅创新了公民道德的教育方式,而且与城市文明建设融为一体,成为推动社会主义核心价值观体系建设的有力载体。实验小学充分利用这一载体,通过“唱歌曲、诵经典、学模范、发善心、送吉祥”的形式,在校园内掀起开办“道德讲堂”的热潮。

学校还先后开展了“向国旗敬礼,做有道德的人”实践活动、我的中国梦系列活动、“三爱”主题教育活动、“我的诚信银行”实践活动、“我的诚信观”手抄报、演讲、征文等一系列活动。

实验小学“道德讲堂”的开办,有力地促进了校园的社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设,使先进的道德理念入脑入心,外化于行,营造了“讲道德,做好人,树新风”的浓厚氛围,推动了学校精神文明建设工作。期间,数位家长将锦旗、感谢信送到了学校。

如今,越来越多的师生自觉成为道德的传播者、践行者。渭南市实验小学被评为渭南市社会主义核心价值观教育示范校,并涌现出了一大批向善向上美少年,他们有的拾金不昧,有的敬老爱幼。刘锦怡同学被评为陕西省慈善教育优秀学生;吴怡轩同学被评为省级“美德少年”;王一茜、穆泽睿、贾迪茜子、袁一凡、刘锦怡五位同学被评为临渭区“美德少年”。

培育和践行社会主义核心价值

观是一项长期工程,实验小学在润物无声处播种道德,实现了由点到面的转化,实现了由感动到行动的催化。

### 临渭区负张逸夫小学 激发校园体育创新添活力

一走进临渭区负张逸夫小学,就看到绿树成荫,幽静雅致的校园。这所把关注放在每一个孩子健康成长上,全面实施素质教育,促进内涵发展,科学发展为指导思想的学校,注重因材施教。在全面了解学生个性特征的基础上,学校充分开发他们的潜能,用激活校园体育创新的行动为文明校园增添新的活力。

负张逸夫小学坚持“全面+特长”的指导思想,认真学习、贯彻课程改革的精神,真正落实素质教育,将德育、智育、体育、美育有机地统一在教学活动的各个环节中。对学生全面实施艺术教育,使人人接受艺术教育,具有一定的艺术素养,发挥了艺术教育在育人领域中的重要作用。学校还倡导艺术与综合实践活动相结合,让学生走入社会进行探究性学习,了解地域文化,加强艺术活动与其他学科的教学活动的整合,以艺术的形式丰富教学活动,加大艺术与学习生活的联系。7月22日,在国家游泳中心水立方召开的2018第二届“全国小学体育活力校园创新奖”上,负张逸夫小学董兵老师获得了“课内体育教学创新奖”,该校也荣获了“课内体育活力校园优秀案例”称号。

2018年全国小学体育活力校园优秀案例评选活动虽然结束,但是负张逸夫小学对于体育教育创新的热情和追求并没有因此而止步。该校一直坚信充满活力的孩子会拥有更好的人生,活跃的孩子更快乐,更健康,更有可能发挥他们的潜力。在未来的日子里,让运动使孩子们变得更加活跃、出色并释放新一代的潜能!

### 后记>>>>

以教育扬文明。教育是社会文明的基础,只有夯实教育基础,才能为社会文明提供源头活水。渭南市临渭区的这三所学校将进一步提升各校特色品牌的影响力,创新“新时代”未成年人思想道德建设的载体,创造更多优质教育资源,努力办好人民满意的学校,努力培养“向善向上”的新时代好少年。



渭南市杜桥中学学生在军训中



临渭区负张逸夫小学老师的风采